

Año XXX.—Número 10.828

SANTANDER—Viernes 6 de enero de 1922

Teléfono número 139

## IMPRESIONES DE UN CRONISTA DE GUERRA LOS TRES DIAS TERRIBLES DE MELILLA

EL 22 DE JULIO

El día 19 de julio fué el día del sangriento fracaso del intento de un convoy a Igueriben que dirigió el coronel Manella.

La noticia cayó en Melilla como una bomba silenciosa. Produjo más curiosidad que alarma. Nadie daba importancia a la situación.

Se sabía que una harka de Beni Urrigüeles, fuerte a lo sumo de tres o cuatro mil hombres, estaba hostilmente frente a nuestras posiciones avanzadas. Pero que podrían tres o cuatro mil barqueros frente a posiciones fortificadas, guarnecidas por 6 u 8.000 hombres aparentemente disciplinados y provistos de artillería y material moderno?

Si en aquellos momentos se hubiera ofrecido al hebreo más suspicaz y más desconfiado de Melilla la ocasión de invertir unos miles de duros en un negocio, en el mismo Annual hubiera aceptado sin vacilar.

Melilla hacía la misma vida, muelle y confluencia de días anteriores. La gente estaba en el parque, donde tocaba una música militar, esa misma música de Cerinola que luego ha bajado todas las mañanas al muelle a recibir a los cuerpos expedicionarios a los acordes patrióticos de "La banderita".

En el parque estaba también Silvestre, y allí fué donde acordó salir en la madrugada del 21 con dirección a Annual.

Tan condescendiente estaba de que nada grave podría ocurrir, que telegrafió al general Navarro:

—Salgo a mandar yo mismo el nuevo convoy. Si tarde, empiece usted la operación sin esperarme.

Las muchachas melillenses que tenían novios, prometidos o hermanos en Igueriben, Annual, Sidi Dris o en cualquiera de los otros puntos de la línea trágica, decían a sus amigas sentadas bajo las palmeras del parque:

—¡Pobre Fulanito! Como se estará aburriendo allí. ¡Cuando vuelva habrá que orle!

En la mañana del 21, Melilla hizo la vida normal. Como muy bien apunta el diputado señor Bastos en sus discursos sobre el desastre, la culpa del fracaso del día 19 se echaba exclusivamente sobre Manella.

—¡Ese Paol! Está visto que no pueden ser los militares de salón. Para la Peña están bien. En el campo fracasan.

Acaso de esta idea participaba el mismo Silvestre. Y para enmendar los yerros del coronel mundano y elegante, que sin embargo tuvo en el momento crítico el gesto glorioso de hacerse matar, salió él, el militar bravo, de fiera ruda, nacido a la profesión entre la aspereza de los ranchos cubanos.

Melilla supo sin emoción la salida de Silvestre. ¡Había salido tantas veces del mismo modo!

Era el caudillo afortunado, y feliz que había ganado en un año para España más territorios africanos que los que legó en su célebre testamento Isabel la Católica. Era el que en un paseo militar se había posesionado de Monte Mauro, rudo hueso que habían rechazado sus antecesores, Jordana Azpuru y Aldave. Era el hombre que había llegado, casi sin disparar un tiro, hasta las márgenes del Neckar, y que desde la cúspide de Annual y desde los cantiles de Sidi Dris, casi alcanzaba con la mano las rocas de Cabo Quilates y el ancho seno de la bahía de Alhucemas.

Tan condescendiente iba Silvestre, que ni llevó fuerzas con él. En su automóvil iban el Ayudante Mañana, don Tulio López, más que ayudante camarada y asociado a todas sus empresas, y otro íntimo, el comandante de Intendencia don Juan Pedro Hernández.

Algo perturbó este ambiente de eufanía la llegada de heridos de los convoyes del 19. La mayoría de estos heridos eran Regulares y Policía indígena, casi los únicos que se habían salvado. Venían en los trenes evacuados desde el Batel. Silvestre ha dado la dirección de la evacuación al ayudante de Obras Públicas—reemos recordar que se apellidaba Díaz—y que entonces y luego prestó servicios eminentísimos.

Todo el día 21 pasó en Melilla sin grandes sobresaltos. Los inevitables pesimistas aventuraban en los cafés especies que se reputaban de absurdas. Sobre aquellos agoreros de la de gracia caía la rechilla y la condena general.

Los moros seguían acudiendo a la plaza como de ordinario. Todo lo que se hablaba de conjuras y de complots era en el reino de la fantasía. Abd-el-Krim, hombre oscuro, leguleyo mediocritero, más español que moro, no ejercía sobre ellos influjo alguno. Los jefes prestigiosos, los que habían guerreado contra los españoles, Abd-el-Kader, el de Beni Sicar aureolado por los recuerdos del Barranco del Lobo y de Tadjirt; el jefe de los temibles M'Talza; Khadir Namar, el de Beni Said; Bu Siba, el del Zaio, todos estaban al lado de España.

Unos en Annual, ayudando a Silvestre con sus contingentes, y otros en la plaza, tomando café con los oficiales en la terraza del Café Español.

Si en aquellos momentos Silvestre necesitaba una leva de moros, se hubiera visto a los Beni Sicars, a los de Mazza, a los de Quebdana marchar como un solo hombre contra Beni Urrigüel.

Fué a la caída de la tarde del día 21 cuando el rumor terrible comenzó a esparcirse. El convoy a Igueriben no había podido llegar. Algunos aventuraban tímidamente la noticia de la pérdida de la posición. Y a nadie se le ocurrió otro comentario que el siguiente:

—¡Silvestre está de mala! Otro Abarrán.

Era lo más que se podía conceder.

Otro Abarrán, es decir otra posición perdida y otra guarnición sacrificada.

Pero eso, que era bastante para nublar un poco los ánimos, no lo era para llevar la intranquilidad al pueblo.

Desde Annual hasta Melilla había una zona de 130 kilómetros, glasis inmensa, que el enemigo más afortunado y más audaz no podría salvar nunca. Y en el límite de esos 130 kilómetros, estaba el general valeroso con 4.000 hombres.

Más abajo, guarneciendo las defensas naturales de la línea del Kerf, estaba Araujo con todo un regimiento. En la región de M'Talza estaban dos batallones de África, que en caso de apuro podrían volver sobre el Batel para cubrir la carretera y el ferrocarril.

Ni la llegada imprevista de Navarro, a quien Silvestre había ordenado volver a la plaza, en la tarde del 21, para organizar rápidamente refuerzos, permitió formarse idea de la gravedad de la situación. Navarro, hombre discreto y prudente, se abstuvo de toda revelación alarmista. Sólo al supo, en la mañana del día 22, algo terrible que le hizo ponerse rápidamente en camino precipitadamente.

Lo supo también el jefe de la estación de Nador, que recibió la conferencia telefónica que a su paso por aquel pueblo sostuvo el general con una posición—no recordamos si Beni Tiel o Dar Drus.

Al general le habían llamado apresuradamente a conferenciar:

—¿Qué ocurre?

—Algo muy grave. Llegan a millares los fugitivos. Annual ha sido evacuado.

—¿Quién me habla?

—En telegrafía.

—Que se ponga el jefe de la posición.

—No está.

—Algún jefe cualquiera. ¿No hay algún jefe?

—Por aquí andan algunos. No sabemos de hacer.

Nosotros tomamos la referencia de esta conversación histórica, por una razón que ejerce en Melilla un auto cargo civil y que la oída de labios del propio jefe de estación momentos después de celebrada.

El barón de Casa Davallillos, hombre educadísimo y sereno, soltó un bostezo retundo y respondió malhumorado:

—Asumo el mando mientras no se presente el comandante general. Pongan ustedes telegrafistas de kilómetro en kilómetro para que me den el parte al encontrarme.

Aquella triste noche del 22 se supo en Melilla que Silvestre había muerto. Lo que nadie podía presumir es que el ejército estuviese destruido. Navarro lo reorganizaría en Dar Drus. Del mando de la plaza se encargó el coronel de artillería señor Masellers. Al otro día se esperaba la llegada del alto comisario con parte del ejército de Beni Aros. Todavía aquella noche podían conciliar el sueño los melillenses.

JOSE DEL RIO SAINZ.

### La víspera de Reyes

Daba la nota de alegría bulliciosa la gente menuda, que en compañía de sus familias, corría, alborozada de escaparse, en escaparse, de devorando con los ojos cuarenta entretenimientos infantiles esta- ban expuestos.

Lugar hubo donde fué preciso establecer el "retén" de una pareja de municipales a la puerta del establecimiento, tal cípales vías públicas, donde se hallan que se instalados esos comercios, eran un verdadero río humano.

Animadísimo estuvieron en el día de ayer las calles y los comercios de juguetería, a pesar de lo desahucado del tiempo, con motivo de ser la víspera de la festividad de los Santos Reyes.

Al amanecer, especialmente, y durante las primeras horas de la noche, las principales vías públicas, donde se hallan que se instalados esos comercios, eran un verdadero río humano.

## El legionario Francisco Arnó y sus madrinas de guerra

UNA CARTA DEL INTERESADO

Ayer recibimos la siguiente carta del bravo legionario Francisco Arnó, el hombre de la Legión que ha tenido más madrinas de guerra. En esta carta, viene a deshacer el "quid pro quo" que las varias solicitudes que ha tenido dieran lugar. La pintoresca y sentida carta dice así:

"Señor don José del Río.—Santander.

Muy distinguido señor y amigo: Después de saludarle, como igual a sus compañeros de LA ATALAYA, paso a manifestarle lo siguiente:

El día 9 de los pasados, LA ATALAYA publicó mi petición de madrina de guerra, y la noble tierra acogió mi demanda, y varias señoras me escribieron ofreciéndose a ser mis madrinas. Entre ellas, acepté una, de la que me siento orgulloso, toda vez que hoy, señor del Río, tengo a un noble corazón que se interesa y consulta de este desgraciado, y en mis horas solitarias y tristes, que la campaña trae consigo, me conforta y fortalece mis ánimos.

Yo agradezco infinito la atención que LA ATALAYA tuvo para conmigo, y le escribí una carta al digno señor director del citado periódico, rogándole al mismo tiempo diera las gracias, por medio de LA ATALAYA, a todas aquellas nobles señoras que se ofrecieron a ser madrinas.

¡Acaso la mencionada carta no llegó a las manos del señor director!

Si así fuese, le ruego encarecidamente, amigo del Río, lo publique, pues he leído en el diario del 28 de los pasados, que usted contestaba a una señorita que deseaba ser madrina de un legionario, y usted, para favorecerme, daba mi nombre y dirección; yo le agradezco tanta bondad para conmigo, señor del Río, pero como usted ve, tengo ya elegida madrina y, como le digo, me cuento el más orgulloso de los hombres de haber sido correspondido por la muy noble tierra.

Usted, amigo del Río, que ha seguido la columna en la que iba el Tercio en todas las operaciones, y usted, como los legionarios, despreciando la vida; usted que ha estado en las avanzadillas, sin volver la cara hacia atrás, ha visto y conocido a muchos que aguardan, con los brazos abiertos, recibir algunas cartas consoladoras; éstos, que también carecen de familia. Yo le ruego, señor del Río, que se interese usted por ellos, como lo ha ido haciendo en los campamentos, pues ellos se lo agradecerán infinito.

Una vez más le doy las gracias, esperando una vez más verme favorecido por usted, y no molestándole más, se despidió de usted este su atento y s. s. q. s. m. e., Francisco Arnó Madrinos.

Hospital Docker, 1 de enero de 1922. OTRAS CARTAS DE SEÑORITAS

Relacionadas con este mismo asunto del prohibimiento del legionario Arnó, hemos recibido dos nuevas cartas, de dos señoritas.

Una de ellas, que firma Emilia B. dice así:

"Don José del Río Sáinz.

Muy señor mío: Después de saludarle y viendo el interés que usted se toma por las montañesas y los legionarios, yo, como montañesa también, y muy patriota, leo con interés todos los días LA ATALAYA, y viendo que, efectivamente, Francisco Arnó es "el pollo de la suerte", puesto que tiene de madrina a la señorita María G. M. Yo creí ser sola su madrina, pues yo, al leer su carta en LA ATALAYA, le escribí, y él me aceptó como tal; habiéndome contado en sus cartas su orfandad.

Ya ve usted cómo fueron varias las montañesas que apadrinaron al bravo legionario.

Perdóneme le distraiga en sus ocupaciones, y reciba las gracias de su paisana y afectísima, Emilia B.

Otra, de la señorita María del Pilar, en la que rebusa el más noble patriotismo, dice así:

"Santander, 4-1-1922.

Señor don José del Río.

Muy señor mío: Muy agradecida a

## UN VALIOSO RECUERDO Autógrafos de Pereda y Rodríguez Marín

En una ocasión nos decía nuestro muy querido amigo el distinguido literato don Ramón de Solano, que era mal ganada fama la que los periodistas teníamos de indiscretos, pues no era la labor periodística una de las que menor tacto y discreción exigían. Mucho le agradecemos entonces la desinteresada y elocuente defensa, pero mucho tememos en la ocasión presente perder tan buena opinión. Y es que hay veces en que no es posible resistir la tentación de publicar una noticia interesante, como no sea posible a los más notables bibliógrafos observar todas las reglas que el derecho de propiedad impone cuando se ven delante de algún libro raro de algún ejemplar único.

He aquí la razón de que hoy corramos el grave riesgo de perder el buen concepto de discretos que de nosotros tenía el señor Solano.

El caso es que curioseando las mil cosas interesantes y artísticas que nuestro amigo guarda en su despacho, tropezó la vista con un sencillo marco, en el que estaba encerrado un papel manuscrito, en el que aparecían dos firmas que siempre son leídas con veneración: la de don José María de Pereda y la de don Francisco Rodríguez Marín.

Y la lectura de aquellas líneas nos permitió reconstruir una bella historia.

Nadie en la Montaña ha podido olvidar que don José María de Pereda era en Santander académico correspondiente de la Real Española de la Lengua, y que más tarde, al ser nombrado académico de número de la misma, se suscitaron discusiones acerca de si podría ser o no académico quien no fuese vecino de Madrid como la Real de la Lengua dispone en sus Estatutos. Pereda quería a toda costa conservar la vecindad de su pueblo, prueba inequívoca del gran amor que por él sentía, y viendo su decidido empeño, hubo quien propuso que el Reglamento de la Academia fuera modificado.

La intervención de don Marcelino Menéndez solucionó el asunto, logrando convencer a Pereda de que por lo menos LEGALMENTE cambiase de vecindad.

Nombrado Pereda académico en 1897, propuso para Correspondiente en Sevilla, donde residía, a don Francisco Rodríguez Marín, enviándole co-

mo delicado recuerdo de su nombramiento la medalla perteneciente a la señalada distinción.

Fué a Madrid don Francisco Rodríguez Marín. La Academia de la Lengua le eligió académico de número y siguió conservando, como recuerdo de inestimable valor, la medalla que le regaló en un tiempo el novelista montañés, su gran amigo, y con ella las líneas de envío, que rezaban así:

Al Sr. Don Francisco Rodríguez Marín.

No sería completo el gusto con que firmé la propuesta de Vd. para Académico Correspondiente de la Real Española de la Lengua, si me rechazara la oferta, que le hago con alma y vida, del adjunto "colgajo"; el cual sobre el pecho de un literato tan culto y laborioso y tan delicado poeta como Vd. adquirirá el valor "simbólico" que nunca supo darle la inutilidad de este su buen amigo, admirador y compañero que le abraza y felicita

José M. de Pereda.

Santander Abril de 1897.

El fallecimiento de D. Enrique Menéndez Pelayo, que aun hora Santander, dejó vacante el cargo de Correspondiente de la Academia de la Lengua en nuestra ciudad y Rodríguez Marín, que conoce los méritos excepcionales que concurren en nuestro distinguido colaborador don Ramón de Solano, le propuso para ocupar la vacante.

Y no conforme con esto le ha hecho un regalo de inapreciable valor: la medalla que le envió Pereda y las líneas con que le dedicó el obsequio y que acabamos de copiar. Esas líneas llevan una expresiva postdata de Rodríguez Marín en la que se lee:

Vuelva a la Montaña con cuyo inapreciable regalo me honró el gran Pereda hace un cuarto de siglo, y honre ahora de por vida el pecho de otro montañés ilustre: de don Ramón de Solano y Polanco, admirable poeta, excelente prosista, y lo que aun vale más: amigo excelentísimo.

Francisco Rodríguez Marín.

Madrid, novbre de 1921.

El más sorprendido de que haya- mos copiado estas líneas y de que contemos la bella historia, será seguramente el señor Solano; pero estamos seguros de que los lectores nos absolverán la indiscreción y... VOX POPULI VOX DEI. Nos consideramos absueltos de antemano.

## DEL MUNICIPIO Detención y encarcelamiento

EN LA ALCALDIA

Ayer concurrieron los periodistas, a la hora de costumbre, al despacho oficial del señor Pereda Palacio.

De asuntos referentes al Municipio no comunicó ninguna noticia de interés a los representantes de la prensa.

Se limitó a decirles que hoy asistiría, presidiendo el Ayuntamiento, a la función religiosa que en la Catedral se celebrará con motivo de la festividad de los Santos Reyes.

Se habló luego de lo relacionado con el incidente surgido entre el presidente de la Comisión de Policía y el señor Marfueco, delegado del señor alcalde en el servicio de incendios, y convenían los allí reunidos en que sacaban las cosas de quicio los turiferarios del maurismo local, pretendiendo "envenar" un asunto sobre el que no debía haberse fijado más mínimo la atención en vez de haberle dedicado nada menos que cerca de tres mortales horas de espurrísima verbosidad concejil.

Por nuestra parte, diremos que dándole a esta cuestión baladí una exagerada importancia, esos turiferarios a que aludimos, desvían notoriamente el asunto de la verdad, pues ya dijimos ayer que el Sr. Mañueco, sin pretender usurpar atribuciones de ninguna índole al presidente de la Comisión de Policía, interesó del señor Cabrillo que no contestase al oficio de aquí, porque entendía que sin haberse reunido dicha Comisión, el expediente que se trataba de formar al empleado señor Rovinsky, no tenía estado oficial alguno.

El mismo señor Pereda en cuanto se enteró de lo que había ocurrido llamó a su despacho a los señores Velasco y Marfueco, a fin de poner término a lo que después de todo no tenía importancia de ningún género.

Ni esperamos nosotros que le tenga, mal que le pese a los del incensario maurista, que ayer se dieron el gusto de "hincar el perro".

COMISION DE OBRAS

Ayer se reunió la Comisión que en el epígrafe mencionamos.

No trató más que de algunos asuntos de puro trámite.

## UN BANQUETE En honor de José del Río Sáinz

A la una de la tarde de ayer nos reunimos en el acreditadísimo restaurant "Royalty" el personal de Redacción y colaboración, Administración y talleres de LA ATALAYA para festejar el regreso de Melilla de nuestro querido compañero de Redacción, José del Río Sáinz, y celebrar el éxito rotundo que han obtenido sus admirables crónicas de la campaña de Marruecos, durante su permanencia en tierra africana.

La nota más simpática del banquete fué la exteriorización de la verdadera fraternidad que nos une a cuantos trabajamos en esta Casa.

A la mesa se sentaron con el festejador, y sin señalamiento de puestos, todos, reinando la mayor cordialidad y alegría y durando largo rato la grata sobremesa.

Asistieron los señores don Eusebio Sierra, don Joaquín Fernández Quinlanilla, don Felipe Arce, don Francisco Vierna, don Leandro Mateo, don Emilio López Bisbal, don Salvador de la Sierra, don Ramón Herrera, don José María Gándara, don José Gandarillas, don Federico Andrés, don Victoriano Saiz, don Ramón de Solano, don Manuel Sánchez, don Eusebio Díaz, don Eulalio Ferrer, don Manuel Díaz, don Ramón Pérez Noriega, don Alfredo Muela, don Angel Espinosa, don Ramón Pérez Requijo, don Justo Serna Huelva, don Francisco González, don Emilio Gulliguer, don Ramón Ferraz, don Roberto San Emeterio, don Santiago Toca, don Pablo Martín de Córdoba, don Romeo Lorenzo, don Francisco de la Fuente, don Leonardo Fernández y don Alberto Espinosa.

El banquete fué muy servido por el restaurant "Royalty".

EL SEÑOR

**DON JOSE BALBOA Y BALBOA**

falleció en el día de ayer, a los 90 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus hijos doña Saturnina, doña María, doña Francisca y don José (del comercio de esta plaza); hijos políticos don Nemesio Pérez (comandante de infantería) y doña Laura Cobo (del comercio); nietos, bisnietos y demás parientes,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy viernes, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Alto Miranda, número 44, al sitio de costumbre; favores por los que les quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará mañana sábado, a las ocho de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía.

Santander 6 de enero de 1922.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª 20 y 22, Tel. 481 Servicio permanente

HAN LLEGADO DE

**Nueva York**

LOS JUGUETES

**GILBERT**

ISMAEL ARCE

Paseo de Pereda, 21

(ENTRADA POR CALDERÓN)

Compañie Generale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
Rápidos a cuatro hélices
HABANA y VERACRUZ

Próximas salidas
Vapor LAFAYETTE, de 18.500 toneladas, saldrá el 22 de enero.
Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 22 de febrero.

REBAJA IMPORTANTE
DE LOS NEUMATICOS

DUNLOP

En los tipos LISOS, CANNELET y NOIR FERRE

Pidan precios a nuestros stockistas y representantes en todas las provincias.
Sociedad Española DUNLOP (S. A.)

MADRID BARCELONA
Claudio Coello, 106 Calle de Buenos Aires, 18

Holland América Line
VAPORES CORREOS HOLANDESES

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS
DE
Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas de Santander
Vapor LEEDAM, saldrá el 24 de enero.
Vapor MAADAM, saldrá el 21 de febrero.
Vapor EDAM, saldrá el 14 de marzo.

admitiendo pasajeros de SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA clase.
PRECIOS HABANA VERACRUZ
Segunda económica ..... Ptas. 945,85 Ptas. 1.020,85 Includidos toda clase.
Tercera ordinaria ..... 563,90 613,90 se de impuestos.

CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado
UNGUENTO MAGICO
y en tres días se verá usted libre de callos y durezas. Juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías. 150. DEPOSITOS EN SANTANDER EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

LLOYD REAL HOLANDES
(KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD)
AMSTERDAM

COMPANIA DE VAPORES CORREOS HOLANDESES PARA LA
HABANA y VERACRUZ
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER
Vapor correo FRISIA el 14 de enero
Vapor correo HOLLANDIA el 11 de febrero
Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga
Diríjense para informes y pasajes a
RAIMUNDO MOLINA y COUCEIRO (Sucursal)
AGENCIA GENERAL DE LA COMPANIA
VELASCO, NUM. 13.—SANTANDER

Holland América Line

SERVICIO RAPIDO DE CARGA A CUBA, MEXICO Y ESTADOS UNIDOS
El día 10 del próximo enero saldrá de este puerto el hermoso vapor
ANDIJK (12000 toneladas de porte)
admitiendo carga para SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.
Para solicitar cabida, diríjase a su agente en Santander y Gijón,
DON FRANCISCO GARCIA, SANTANDER

SOLUCIÓN
BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Ostragos crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Deposito Dr. Benedicto, San Bernabé, 4, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer
La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite frotarse el cabello y no después más o menos debe usarse como si fuese bandolina.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener el cabello sano y limpio con sólo una aplicación cada cinco días; y si a la vez desean quitar el pelo, hágalo en que día se el prospecto que acompaña a la botella.
De venta en: Farmacias, droguerías y de: "Cruces de España y Portugal".
Los prospectos indican el modo fácil de usarla.—Frasco, 8 pesetas.
De venta en Santander: Señores Pérez del Molino, Compañía, 3 y 5, y Wad-Rás, 5.—Al por mayor: Señores Martín y Durán, de Madrid, y Vicente Ferrer y Compañía, de Barcelona.

CONTRATOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G. F. MERINO E HIJO.

Vapores correos españoles
Compañía Trasatlántica
Linea de Cuba y Méjico
El día 19 de enero de 1922 saldrá de Santander—salvo contingencias—, a las tres de la tarde, el vapor
REINA MARIA CRISTINA
SU CAPITAN DON RAMON FANO
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana y Veracruz.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para HABANA, 550 pesetas, más 26,60 de impuestos.
Para VERACRUZ, 600 pesetas, más 15,10 de impuestos.
Para más informes, diríjase a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 35.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Linea de Filipinas
El vapor LEGAZPI saldrá—salvo contingencias— el día 24 de diciembre de Barcelona y el 29 de Cádiz, con destino a Manila y escalas.
Para más informes diríjase a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, 36.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Linea de Buenos Aires
En la segunda quincena de enero— salvo contingencias — saldrá de SANTANDER el vapor
CIUDAD DE CADIZ
para trasbordar en Cádiz al vapor
INFANTA ISABEL DE BORBÓN
admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Para más informes, diríjase a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 35.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA-MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.
LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en Nueva York.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Guayaquil, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.
LINEA DEL BRASIL-PLATA
Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.
Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servido por líneas regulares.

Garage Vallina y C.
AGENCIA DE LOS AUTOMOVILES
"AUDI", "RATHIS" y "ESPAÑA"
Automóviles y camiones de alquiler.
Servicio permanente y a domicilio.
Taller de reparaciones.
Vulcanizados.
Sillas independientes disponibles.
Prensa para colocar maizos.
AUTOMOVILES EN VENTA
"España", 8/10 HP. factón con alumbrado y puesta en marcha, nuevo, 18.000 pesetas.
"Protos", 14/35 HP, magnífica limousine, 25.000 pesetas.
"Ford", ruedas metálicas, factón, 4.500 pesetas.
"Ben z limousine", alumbrado Bosch, 19.000 pesetas.
Omibus "Fiat", F 2., 12 asientos, 19.000 pesetas.
Idem id., 18, B. A., 30 asientos, 20.000 pesetas.
Camión "Peugeot", 4 toneladas, 10.000 pesetas.
Idem "Berliet", id. id., 13.000.
Idem id., 5 id., 15.000 pesetas.
SAN FERNANDO, 2 - TELEF. 616

SE VENDE
La casa número 7 de Perineo, con puestas de dos bajos, dos entresuelos, cuatro pisos y dos guardillas, por junto o por pisos. En la calle de Morret, número 6, principal, darán razón.

RELOJERIA Y PLATERIA
Jullán Sanjuán
22, SAN FRANCISCO, 22
SANTANDER
LIMPIAS
Hotel restaurant y Bar Royal. El único con servicio a la carta. Automóvil a todos los trenes. Amplias habitaciones.
OCASION
Precedente de una quiebra se liquidan varguños, sillones, sillas estilo renacimiento español y una magnífica vitrina donada.
VELASCO, número 17

Hamburg Amerika Linie
VAPORES CORREOS ALEMANES
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Salidas mensuales de Santander para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
Las próximas salidas de Santander las efectuarán:
El 30 de enero, el vapor RUGIA.
El 27 de febrero el vapor TEUTONIA.
admitiendo pasajeros de primera y tercera clase, así como carga, para los citados puertos.
Precio en primera clase para Río de Janeiro, pesetas 1.500.
Precio en primera clase para Montevideo y Buenos Aires, pesetas 1.800.
Precio en tercera clase, pesetas 485.
En estos buques existe para el pasaje de tercera clase un salón de recreo, salón de señoras, salón de fumar, salón comedor, biblioteca, cuartos de baño, así como camarotes de dos y cuatro literas.
Para toda clase de informes, diríjase a los consignatarios en Santander,
Carlos Hoppe y Compañía
Apartado postal núm. 27.—Teléfono núm. 102. — Dirección telegráfica, Hoppe.—SANTANDER.
NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores, que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al día de la salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

Sociedad Hullera Española
BARCELONA
CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Manud para fraguas. — Aglomerados. — Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la
Sociedad Hullera Española
Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía. —Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.
Para más informes y precios diríjase a las oficinas de la
SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

No permita usted que se empleen malas cremas para limpiar su calzado. Se lo echarán a perder y hoy cuesta caro.
EN LA
CASA MENDICOUAGUE
Cubo, núm. 8 - SANTANDER
encontrará usted las mejores marcas
... de betunes y las más económicas ...
Ventas por mayor y menor

LA ATALAYA
IMPRESA COMERCIAL
MATERIAL NUEVO Y MODERNO
PRECIOS MÓDICOS
Calle de San Francisco, núm. 23

Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Pellizas, Zamarras, Trajes HECHOS Y A LA MEDIDA, PARA CABALLERO Y NIÑO

Aceite de oliva purificado LA EXCLUSIVA SUBSTITUYE A LA MANTECA ÚNICA EN SU CLASE

A los terciarios franciscanos AGUINALDO DE REYES Hoy, fiesta de la Epifanía...

Espectáculos GRAN CASINO DEL BARDINERO Compañía de comedia Rossi-La Riva...

Cinco tripulantes desaparecidos Naufragio de una goleta española (Por teléfono) ARGEL.—La goleta española "Isabel"...

Banco Mercantil Capital 15.000.000 Desembolsado 7.800.000 Reservas 8.200.000

SITUACION EN 31 DE DICIEMBRE DE 1921 Table with columns: Activo, Pasivo, Ptas., Cts.

Noticias de Bilbao (Por teléfono) HUELGA EN LOS DIQUES EUSKALDUNA BILBAO.—Esta tarde se declararon en huelga 2.000 obreros...

Llegada de la Reina madre (Por teléfono) MADRID.—A las doce, y procedente de San Sebastián, llegó la Reina doña María Cristina...

Del atentado a Dato La extradición de Luis Nicolau (Por teléfono) MADRID.—Persona muy bien enterada asegura que Luis Nicolau y su mujer llegarán en breve a España...

TELEGRAMAS CORTOS EL CONFLICTO MINERO Oviedo.—Ha terminado la concentración de la Guardia civil en toda la cuenca carbonífera...

EL CONFLICTO DE LA CARNE Málaga.—Continúa el conflicto planteado por los tabajeros. Hoy no se han sacrificado reses vacunas...

UN ESTRENO DE MARQUINA (Por teléfono) MADRID.—En el teatro de la Princesa ha puesto en escena la compañía Mendoza-Guerrero...

DE BARCELONA (Por teléfono) DEL ATENTADO DE AYER BARCELONA.—La Guardia civil ha detenido a un sujeto apodado "El Torero"...

PARA NAVIDAD Y REYES Gramófonos, con y sin bocina, desde 12 pesetas DISCOS...

El saldo de utilidades de pesetas 3.463.243,77, se distribuye en la siguiente forma: Dividendo de 15 por 100 a los accionistas...

Casa Gilardi :: Beceado, 11 SANTANDER VENTA DE MARCOS Y MOLDURAS DE TODAS CLASES...

BANCO DE VIZCAYA

SITUACION EL 31 DE DICIEMBRE DE 1921 Table with columns: ACTIVO, PASIVO, Pesetas

DISTRIBUCION DE las pesetas 8.697.497,27 de beneficios líquidos obtenidos

Bilbao, 31 de diciembre de 1921. V. B.—El presidente de turno del Consejo de administración, Tomás Urquijo...

SASTRERIA ALUJA Banco de Santander Excortador de La Villa de Paris

Confitería Varona ROSCOS DE REYES CON SORPRESA PERDIDA

Abonos químicos Llegó de Bélgica el vapor "Elvior" con cargamento de ESCORIAS THOMAS...

Casa de Socorro Han sido asistidos en el día de hoy Jesús Martínez García, de veintiseis años...

Sociedad coral "Castro Urdiales" Esta agrupación, que viene realizando una labor fructífera...

Beneficencia provincial Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de diciembre último...

SECCION MARITIMA MOVIMIENTO DEL PUERTO Buques entrados: "Veichi" de Saint Nazaire...

Institución Reina Victoria GOTA DE LECHE Con motivo de ser hoy el día de los Santos Reyes...

BOLSAS DE BILBAO 5 de enero. FONDOS PUBLICOS Interior 4 por 100, 1919, serie B a 68'35...

VINO ONA DEBILIDAD NERVIOSA, CONVALESCENCIAS, FATIGA FISICA E INTELLECTUAL, INAPETENCIA, ETC.

Artículos exclusivamente ingleses CASA GIRIBET ALTAS NOVEDADES BLANCA, 11 - SANTANDER

Benigno Arregui, vicepresidente, don Luis Zugadi, secretario...

CASA DE CARIDAD. — Quedaron, 539; ingresaron, 9; fueron baja, por reclamación...

CASA DE EXPOSITOS. — Existían, 481; ingresaron, 26; fueron baja, por reclamación...

MANICOMIOS. — Quedaron en el provincia de Vizcaya y otros en el resto anterior...

En el Instituto-Asilo de San José, para epilepticos, fundado en Carabanchel...

BAGAJES. — En la capital se expedieron órdenes para 8 servicios verificados.

Colización de corredores de la plaza ACCIONES Abastecimiento de Aguas, a 345 pesetas una (57)...

VINO ONA DEBILIDAD NERVIOSA, CONVALESCENCIAS, FATIGA FISICA E INTELLECTUAL, INAPETENCIA, ETC.

Artículos exclusivamente ingleses CASA GIRIBET ALTAS NOVEDADES BLANCA, 11 - SANTANDER

De nuestro corresponsal en la Zona occidental (POR CORREO) POR LA ZONA OCCIDENTAL CEUTA.—El alto comisario de España...

CAPITANES MONTAÑESES EN CEUTA En Ceuta hemos saludado a los capitanes montañeses don Manuel y don José Viera...

El 29 de diciembre fue trasladado a esta ciudad, Manolo Viera, que quedó instalado en el hospital de la Cruz Roja...

LUQUE. — A pesar de lo dicho por algunos periódicos, Mariano no ha fallecido y continúa en grave estado en el Hospital Clínico...

ESTADO DE OTRA HUELGA Zaragoza.—Continúa en igual estado la huelga de la fábrica de Cortés...

MUERTE DE UN GANADERO Jerez.—Ha fallecido el conocido ganadero de reses bravas don José Domec...

LA HUELGA FERROVIARIA DE SALAMANCA Salamanca.—Continúa en igual estado la huelga ferroviaria...

ESTADO DE OTRA HUELGA Zaragoza.—Continúa en igual estado la huelga de la fábrica de Cortés...

Para Navidad y Reyes Gramófonos, con y sin bocina, desde 12 pesetas DISCOS...

LA VIDA POLITICA

Continúa el disgusto entre las comisiones informativas

Se ha implantado el ejercicio de la censura para estos asuntos

(POR TELEFONO)

EL SUSTITUTO DEL GENERAL WEYLER

Madrid.—"A B C" dice hoy que es lo más probable que sea destinado para sustituir al general Weyler el general Milans del Bosch, jefe del Cuarto Militar del Rey.

LA CAMPANA CONTRA EL SEÑOR CIERVA

"El Debate" se ocupa de las campañas que se vienen haciendo contra el señor Cierva y dice que son apasionadas. Afirma que el ministro de la Guerra no se debe molestar en destruir el efecto que esas campañas puedan causar en la opinión pública.

UN ANIVERSARIO

Hoy hace diecinueve años que falleció don Práxedes Mateo Sagasta.

POR LOS NIÑOS HAMBRIENTOS DE LA EUROPA CENTRAL

Mañana se realizará en todos los templos de Madrid una colecta a beneficio de los niños hambrientos de la Europa Central.

LA REAPERTURA DE CORTES

"El Imparcial" insiste hoy en que no se debe retrasar la reapertura de Cortes para que dé cuenta el Gobierno del alcance de las operaciones de África.

HA SALIDO EL DELEGADO FRANCÉS PARA COMENZAR LAS NEGOCIACIONES

Se ha recibido un telegrama de París dando cuenta de que ha salido para España M. Sarruit, delegado técnico designado por el Gobierno francés para comenzar las negociaciones referentes al convenio comercial con Francia.

EL ARANCEL ES UN ENGENDRO, SEÑOR MATEZANZ

"La Libertad" publica un artículo del señor Matezanz, calificando de engendro el Arancel.

SUSCRIPCION DE OBLIGACIONES

La "Gaceta" de hoy dispone que se admitan suscripciones del Tesoro por dos años hasta el día 14 del actual.

HABLA EL SEÑOR MAURA

El jefe del Gobierno, al despachar esta mañana con el Rey, sometió a su firma un decreto extendiendo a toda la zona del protectorado español de Melilla la jurisdicción de la Sociedad de Colonización.

REGRESO DE SANCHEZ GUERRA

Esta noche regresó a Madrid el presidente del Congreso, don José Sánchez Guerra, que asistió estos días a una cacería.

ASUNTOS DE MARINA

El marqués de Cortina, hablando hoy con los periodistas, les dijo que había sometido a la firma del Rey un decreto creando el servicio odontológico en la Armada, para el cual se establecerán cuatro equipos.

TEATRO PEREDA

ABONO A LA COMPANIA DE PUGA. La Empresa advierte a los señores que han mandado reservar palcos, plateas y butacas, que, en vista de la rapidez con que se está cubriendo este abono, tengan la bondad de pasar a recoger sus localidades, durante todo el día de mañana, sábado, hasta las siete de la tarde, entendiéndose que de no haberlas retirado, renuncian a ellas y pueden ponerse a la venta del público.

Fiesta de los niños en el Asilo de La Caridad

La merienda que se prepara para los asilados, tendrá lugar en la tarde de hoy, de cuatro a seis. Antes de esa hora pueden ir los que desean ver el conador y demás dependencias del Asilo, que es un modelo en su clase, y no tan conocido como debiera serlo en Santander.

Un donativo espléndido

El Banco Mercantil y la asociación La Caridad.

En el último Consejo celebrado por los accionistas del Banco Mercantil, en el que se dio cuenta de los buenos resultados de las operaciones realizadas durante el año que acaba de terminar, se acordó destinar 2.000 pesetas para el sostenimiento del Asilo de La Caridad.

Nos es muy grato dar cuenta a nuestros lectores de un hecho que redunde en bien de los menesterosos.

TEATRO PEREDA

En el Sanatorio de Pedrosa. A beneficio de los soldados enfermos.

Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará, en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa, una velada en obsequio de los soldados allí hospitalizados.

De la parte artística de la fiesta se encargará el Cuadro dramático de la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos, patrocinada por la Junta Patriótica Montañesa.

Los invitados serán transportados al Sanatorio en la lanchilla de servicio del mismo, que se encontrará en el muelle embarcadero de pasajeros a las dos y media en punto de la tarde.

TEATRO PEREDA

En el Sanatorio de Pedrosa. A beneficio de los soldados enfermos.

Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará, en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa, una velada en obsequio de los soldados allí hospitalizados.

De la parte artística de la fiesta se encargará el Cuadro dramático de la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos, patrocinada por la Junta Patriótica Montañesa.

Los invitados serán transportados al Sanatorio en la lanchilla de servicio del mismo, que se encontrará en el muelle embarcadero de pasajeros a las dos y media en punto de la tarde.

TEATRO PEREDA

En el Sanatorio de Pedrosa. A beneficio de los soldados enfermos.

Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará, en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa, una velada en obsequio de los soldados allí hospitalizados.

De la parte artística de la fiesta se encargará el Cuadro dramático de la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos, patrocinada por la Junta Patriótica Montañesa.

Los invitados serán transportados al Sanatorio en la lanchilla de servicio del mismo, que se encontrará en el muelle embarcadero de pasajeros a las dos y media en punto de la tarde.

TEATRO PEREDA

En el Sanatorio de Pedrosa. A beneficio de los soldados enfermos.

Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará, en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa, una velada en obsequio de los soldados allí hospitalizados.

De la parte artística de la fiesta se encargará el Cuadro dramático de la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos, patrocinada por la Junta Patriótica Montañesa.

Los invitados serán transportados al Sanatorio en la lanchilla de servicio del mismo, que se encontrará en el muelle embarcadero de pasajeros a las dos y media en punto de la tarde.

TEATRO PEREDA

En el Sanatorio de Pedrosa. A beneficio de los soldados enfermos.

Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará, en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa, una velada en obsequio de los soldados allí hospitalizados.

De la parte artística de la fiesta se encargará el Cuadro dramático de la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos, patrocinada por la Junta Patriótica Montañesa.

Los invitados serán transportados al Sanatorio en la lanchilla de servicio del mismo, que se encontrará en el muelle embarcadero de pasajeros a las dos y media en punto de la tarde.

TEATRO PEREDA

En el Sanatorio de Pedrosa. A beneficio de los soldados enfermos.

Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará, en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa, una velada en obsequio de los soldados allí hospitalizados.

De la parte artística de la fiesta se encargará el Cuadro dramático de la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos, patrocinada por la Junta Patriótica Montañesa.

Los invitados serán transportados al Sanatorio en la lanchilla de servicio del mismo, que se encontrará en el muelle embarcadero de pasajeros a las dos y media en punto de la tarde.

LA SITUACION EN MARRUECOS

SE ULTIMAN LOS PREPARATIVOS EN LA ZONA OCCIDENTAL

No ocurre novedad en toda la zona del protectorado. El hijo de Silvestre en busca de su padre.

LAS OPERACIONES CONTRA BENI-AROS

Larache.—El general Barrera salió esta mañana para la posición donde está preparada la columna que forman las tropas de este sector.

En el campamento número 1, conferencia el general con el capitán Ben-Ali, jefe de la fuerza amiga.

Después el mencionado general continuó hasta el campamento de Muiros, donde se hallan ocho mil hombres pertenecientes a los batallones de Cataluña, Bailón, Constitución, las Navas y Cuena.

La policía indígena y los regulares de Larache también formarán con estas fuerzas.

Todos los servicios auxiliares están perfectamente dotados.

El campamento de Muiros es notable por su excelente posición. Cuenta con bonitos jardines, parques, buenos abancos y actualmente se va a construir en él un hospital de sangre.

El general Barrera, después de revisar las tropas y los servicios, quedó muy satisfecho.

Se espera que las operaciones den comienzo de un momento a otro, aunque todavía no está señalada la fecha, no faltando quien cree que se dejará pasar, antes de emprenderla, la festividad de los Reyes.

El alto comisario, en unión del coronel Jordana y de sus ayudantes, marchó a Xauen para inspeccionar los servicios y visitó así mismo todas las posiciones avanzadas donde se encuentran concentradas las tropas.

En Xauen están concentradas las banderas del Tercio extranjero, con su jefe señor Millán Astray, y los Regulares, mandados por el señor González Tablas.

Las fuerzas que están en la posición citada, hacen frecuentemente exploraciones para descubrir al enemigo, no habiendo encontrado en sus marchas núcleos de importancia.

Las escuadrillas de aviadores también realizan vuelos por el interior, y donde advierten grupos de moros rebeldes, dejan caer algunas granadas.

En la región de Xauen, la tranquilidad es absoluta y se dice que los moros de esta región muestran deseos de vivir en paz con los españoles.

El general Barrera saldrá al frente de sus tropas del sector de Teffer y realizará un movimiento envolvente contra todo el territorio de Beni-Aros, hasta establecer el contacto con las tropas que salgan de Xauen.

Desde esta última posición dirigirá el avance el alto comisario.

No se cree que el enemigo oponga una empuñada resistencia, porque para ello cuenta con escasos elementos.

Si se habla de los propósitos de someterse a España, por parte del Raisuni y de algunos cabecillas que hasta ahora le han sido afectos.

Las fuerzas acumuladas en la zona de Teñán iniciarán su avance rodeando la zona de Bahesen y llegarán hasta las inmediaciones del Teffer, donde establecerán el contacto con las tropas del general Barrera.

El alto comisario se propone terminar estas operaciones dentro de la presente quincena.

LAUTEY DA EXPLICACIONES. Madrid.—En el ministerio de Estado se ha facilitado a la prensa una nota oficial, diciendo que el embajador español en París, comunica que el mariscal Liautey ha telegrafado al Gobierno francés, desmintiendo las manifestaciones que le ha atribuido un periodista que dijo ser español y al cual recibió por pura cortesía.

Fue el periodista, quien delante del general Liautey, expuso algunas ideas personales que el mariscal reprochó energicamente y a continuación el mismo mariscal expuso su persistente simpatía por el Soberano español.

El periodista le preguntó entonces si podía hacer uso de estas últimas manifestaciones y el mariscal le dijo que en ello no venía inconveniente.

Añade la nota que el mariscal lamenta que se haya aprovechado su visita para exponer ideas sobre la situación en la zona del protectorado español.

EL MINISTRO DE ESTADO

El ministro de Estado, por su parte, amplía la nota, diciendo que han sido acogidas con satisfacción y reconocimiento las manifestaciones del general Liautey, y por lo que se refiere al periodista, si bien hace algunos años figuraba como ciudadano español, perdió voluntariamente esta nacionalidad para hacerse súbdito portugués.

EL "RECALDE" Y EL "VILLAMI". Melilla.—Hoy fundó en este puerto el cañonero "Recalde".

El "Villamil" continúa en Alhucemas al servicio de la Cruz Roja, que gestiona el rescate de los prisioneros.

UN CASÓN DE LOS MOROS. Melilla.—Comunican de Alhucemas que los rebeldes han emplazado un cañón en un cerro que domina el Peñón de la Gómera.

Hay hicieron varios disparos con dicho cañón sobre un puesto avanzado, sin causar daño alguno.

DEL RESCATE DE LOS PRISIONEROS. Madrid.—Se tienen más detalles del asunto relacionado con los prisioneros. El rescate de los cautivos parece acercarse según noticias recibidas del campo africano.

Una información recibida de Melilla indica que se ha roto la unión que existía entre Abd-el-Krim y otros jefes moros para que se negociara la entrega de prisioneros en masa.

Como consecuencia de estas discrepancias, los jefes que habían entregado prisioneros los han reclamado y muchos han sido vueltos a sus puntos de origen, repitiendo el traslado de cautivos a través del Rif.

Se dice que uno de los más fervientes iniciadores de este cambio de conducta es el capitán Ben-Chelali, al cual ha sido devuelto el general Navarro.

También se dice que Abd-el-Krim ha retirado al interior los prisioneros que tenía en Axdir, para evitar perderlos en un desembarco que teme.

Por otra parte, "Heraldo de Aragón", importante diario de Zaragoza, publica un interesante información basada en una correspondencia que recibe por conducto seguro.

Según las noticias que dan motivo a la información, las cabillas de Beni-Said, Beni-Sidel y Tensaman y una buena parte de la de Beni-Urriaguuel, se han levantado contra Abd-el-Krim desechando su autoridad y arrebatándole la mayoría de los prisioneros, culpando al caudillo moro de que dificultaba las operaciones de rescate, con la intención de entregar los prisioneros a los franceses.

Se dice además que Ben-Chelali ha publicado un bando que se ha leído en todos los zocos, ordenando que ningún cabillero se oponga al avance de las fuerzas españolas.

Estas informaciones, así como las impresiones que han traído a Madrid personas que recientemente han estado en tierra africana, confirman que la unión de los moros se ha roto y que una vez dispuestos los prisioneros en distintas cabillas, será para la oficina de Policía indígena una labor fácil la de rescatarlos.

Se sabe también que los cabilleros de Beni-Said y su jefe, uno de los más prestigiosos del Rif, no quieren en modo alguno que se les entregue por todo ello, quien tiene esperanzas de que el avance para la ocupación de Dar-Drus será seguido de la entrega de todos los prisioneros.

CARONCO DE LOS REBELDES. Melilla.—Desde las alturas cercanas a Abd-Mesanz los rebeldes han hecho disparos de cañón contra la posición de Teñán-Salem.

Nuestra artillería abrió fuego, haciendo enmudecer a la del enemigo.

PARTI OFICIAL. En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial: "Según comunica el alto comisario, no ha ocurrido novedad en toda la zona del Protectorado."

LLEGADA DE HERIDOS. Cádiz.—A las ocho de la mañana

EL VAPOR "ALICANTE"

conduciendo 376 heridos y enfermos procedentes de Ceuta.

Entre ellos vienen 17 individuos y dos oficiales heridos de la policía indígena.

Todos los heridos de esta expedición lo fueron en Beni-Aros.

Por la noche salió el convoy de heridos y enfermos, en tren especial, con dirección a Madrid.

DOS LEGIONARIOS MUERTOS. Melilla.—Un legionario que estaba de centinela en San Juan de las Minas, descubrió esta madrugada dos bultos.

Se trataba de un legionario muerto y de otro tan gravemente herido, que falleció a los pocos momentos.

EL HIJO DEL GENERAL FERNANDEZ SILVESTRE. Santa Cruz de Tenerife.—Ha llegado el oficial Fernández Duarte, hijo del general Fernández Silvestre.

Proximamente saldrá para Las Palmas, donde embarcará para Cabo Jubi, con una comisión que le ha sido encomendada para reclutar nuevos contingentes indígenas.

La opinión pública relaciona este viaje con las noticias contradictorias acerca de la muerte del mencionado general, creyéndose que el alférez Fernández Duarte va a gestionar de las cabillas del interior el rescate de su padre.

SERVICIO FACILITADO POR LA OFICINA DE INFORMACION

DE LA OFICINA DE MELILLA. Día 4, a las 18-30.—Faustino Niolo, que está en Tauriat Amad, nos escribe diciendo que se encuentra bien; toma estas medidas por si pregunta su familia, de quien no tiene noticias.

EL SECRETARIO DE LA JUNTA PATRIOTICA DE MELILLA. En la última sesión celebrada por la Junta Patriótica Montañesa, se tomó el acuerdo de que el secretario de la misma y director de la Oficina de información, don Manuel Soler, se trasladase a Melilla, con objeto de reparar personalmente los dos mil magníficos ponchos impermeables que por conducto de dicha Junta, regala la Montaña a sus soldados.

Parte de dichos impermeables han llegado ya a Cádiz, en el trasatlántico "Montevideo", esperando que sean reexpedidos a Melilla de un día a otro.

También se relaciona el viaje del señor Soler con la entrega del aeroplano "Pedro Velarde", la cual tendrá lugar en Madrid, probablemente, el día 12 del corriente, asistiendo a la ceremonia el alcalde, señor Pereda, y el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, siendo invitada para que actúe de madrina, en nombre de Santander, Su Majestad la Reina doña Victoria.

EN EL SANATORIO DE PEDROSA. Todos los invitados a la velada teatral que tendrá lugar hoy en el teatro del Sanatorio, en obsequio de los soldados y niños, organizada por el notable elenco artístico de los Antiguos Alumnos Salesianos, y cuya velada ha sido patrocinada por la Junta Patriótica Montañesa, deberán estar en el muelle embarcadero de pasajeros a las dos y quince de la tarde.

La hora marcada para la salida de las gasolineras que han de conducir a Pedrosa, es la de las dos y treinta y por ningún concepto será demorada, con objeto de poder efectuar el regreso a una hora conveniente.

COLEGIO OFICIAL DE MEDICOS

Se convoca a junta general reglamentaria, para el próximo domingo, 8, a las quince, en el local del Ateneo, con arreglo a la siguiente orden del día:

Elección de vicepresidente. Idem de contador. Idem de tesorero. Idem de secretario. Idem de vocales segundo, cuarto y sexto. Ruegos y preguntas.

UNICAMENTE

para dar a conocer en esta ciudad los afamados productos de la fábrica de Luis Gutiérrez y Compañía, hemos establecido un depósito en la casa de Julián López, sucesor de A. Otero, Plaza de la Libertad, en donde puede usted conseguirlos a los increíbles precios que anotamos:

Queso de bola superior, kilo... 5,50 Lata mantequilla, 1/2 kilo... 4,25 Id. 1/4 kilo... 2,10

A pesar de lo reducido de los precios, la calidad es muy superior a los artículos similares extranjeros.

E. GARCIA MARAÑÓN

Especialista en piel, secretas y vías urinarias. (Consulta, sólo de estas especialidades, de once a una y de cuatro a seis.)

Luis Ruiz Zorrilla

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ-NUÑEZ, 43. TELEFONO 632

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS.

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

TEATRO PEREDA Hoy VIERNES, 6 de enero TEMPORADA DE CINE Y VARIETÉS

EXTRAORDINARIA FUNCION DE REYES Regalo de sesenta y cuatro espléndidos juguetos. A las tres en punto, GRAN SECCION INFANTIL. Tortolín, esposo infiel.-Buen escondite.-Charlot en un día delicioso. Butaca, 0'50.-Paraiso, 0'20.

Gran Casino del Sardinero HOY, VIERNES 6 de enero. A las seis de la tarde, la comedia, en tres actos, de don Pablo Parellada, titulada ASI PREDICABA DIEGO. Desde las cinco y media, CONCIERTO POR LA ORQUESTA en la sala de baile. THE DANSANT.

ARTRITICOS, NEFRITICOS BEBED Agua de Corconte